宣城市区开展打击违规海砂专项

行动工作方案

    为贯彻落实《住房城乡建设部等部门关于加强海砂开采运输销售使用管理工作的通知》（建质〔2018〕108号）精神，根据省住建厅等七部门联合下发的《关于印发安徽省开展打击违规海砂专项行动工作方案的通知》（建质〔2019〕103号）要求，防止违规海砂用于建设工程，切实保障人民群众生命财产安全，现就市区开展打击违规海砂专项行动制定以下工作方案。

    一、总体要求

    以交付让人民满意的合格建筑产品为出发点，充分认识违规海砂的危害性，认真履行职责，采取切实有效措施，按照“不上岸、不进站、不进场”的工作目标，依法打击违规运输、销售、使用海砂的行为，严厉惩治犯罪，现有技术条件下坚决杜绝海砂在我市的使用，确保建设工程质量安全。

    二、行动范围

    市区各砂子开采、运输和销售企业（点），各预拌混凝土生产企业，各在建建设工程。

    三、重点任务

    （一）加强运输环节监管。全面开展对运砂船舶的检查，重点查验砂材来源证明。加强港口码头排查。对运砂车辆依法检查，对砂子来源进行调查核实。

    （二）加强流通环节监管。各单位要建立砂子来源及销售台账，清理无合法手续、非法占用土地的砂场，查处无照经营砂场等违法违规行为。

    （三）加强使用环节监管。对各预拌混凝土企业开展全面排查，严厉查处使用海砂生产混凝土行为。加大对工程建设项目的巡查力度，严禁海砂用于建设工程。

    四、工作内容

    （一）各预拌混凝土企业要做好原材料进场检验和产品出厂检验、建立使用台账和产品出厂台账。各项目建设、施工和监理单位对进场的砂子和混凝土拌和料要按规定进行见证取样检测，并建立台账，确保工程用砂来源和产地全程可追溯。市住建局和市交通、水利等工程行业主管部门将通过现场随机取样等方式加强对建设工程和预拌混凝土生产活动的监督检查，依法查处违法违规使用海砂的行为。
    （二）各砂子销售、运输企业严禁销售、运输来源不明的砂子或海砂，市公安局将依法严厉打击生产销售伪劣砂子等建材犯罪活动，依法查处阻碍国家机关工作人员执行职务行为。

    （三）各砂子销售企业应取得相关用地审批，严禁非法占地，市自然资源和规划局将依法查处砂场的非法占地行为。

    （四）对无法提供砂子来源证明的运输企业不得承运，各码头不得装卸。市交通运输局将加强对运砂船舶的检查，对疑似海砂将先行查扣，并及时通报相关部门，联合核查砂子来源，并倒查追溯非法开采海砂的企业和个人责任。

    （五）各砂子开采企业要建立开采和销售台账，确保销售流向可查。市水利局会同自然资源和规划局加大检查力度，对不落实要求的企业，依法查处。

    （六）严禁无证无照经营和违规经营砂子销售，各砂子销售企业要建立材料来源和销售台账。市市场监督管理局将加强砂子销售企业的检查力度，严厉打击违法经营行为。

    五、工作步骤

    （一）排查阶段（2019年10月中旬至10月下旬）。各企业要按规定开展自查工作，完善各项台账。各部门要按职责对运砂船舶、港口码头砂材堆场、砂材销售点、预拌混凝土企业以及建设工程用砂现场进行全面排查，建立排查台账。对发现的海砂线索，首先倒查砂材来源，无法提供来源证明或出具虚假证明的，一律视为违规海砂。

    （二）整改阶段（2019年11月上旬至11月中旬）。针对摸底排查出的违规海砂线索，逐一进行整改。开展联动执法，追根溯源，深挖打击。依法严厉查处相关违法违规行为，对涉嫌犯罪的，深挖彻查，依法追究涉案人员的刑事责任。

    （三）评估阶段（2019年11月下旬至12月上旬）。市直各相关部门采取“四不两直”和“双随机一公开”的方式开展联合检查，检验行动成果。

    六、保障措施

    （一）高度重视。各部门、各企业要深刻认识在建设工程中违规使用海砂的危害性，充分认识开展专项整治工作的重要性、艰巨性，加强组织领导，将治理违规海砂专项行动作为重要任务，精心组织实施，切实抓紧抓好。
    （二）认真排查。各企业要按照“谁采购、谁负责；谁使用、谁负责；谁验收、谁负责”的原则对照要求全面自查，存在问题的要及时整改到位；对工作责任不落实的企业将依法依规查处。
    （三）联动协作。各相关部门紧密协同，做好治理违规海砂专项行动各项工作，严厉打击违规使用海砂行为，确保专项行动取得实效，保障工程质量安全。
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