2020年全省城市建设工作要点

2020年，是全面建成小康社会决胜之年，也是“十三五”规划收官之年，全省城市建设工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习习近平总书记重要讲话及关于住房城乡建设工作重要批示指示精神，牢固树立和贯彻落实新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，按照全省住房城乡建设工作会议部署要求，聚焦坚决打好污染防治攻坚战和推进城市建设高质量发展，大力推进城市黑臭水体治理，系统提升城市功能品质，持续推动行业管理创新，切实加强市政公用行业安全管理，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感，为加快建设现代化五大发展美好安徽作出应有贡献。

一、坚决打好污染防治攻坚战，有效治理城市水环境

（一）打好城市黑臭水体治理标志性战役。贯彻落实《打好城市黑臭水体治理标志性战役实施方案》，加快推进控源截污、内源治理、生态修复、补水活水、长效管理工程实施，确保2020年底前，设区的市建成区基本消除黑臭水体，达到“初见成效”。巩固城市黑臭水体治理成果，建立健全长效管护机制，防止水体水质反弹。指导宿州、马鞍山、芜湖市黑臭水体治理国家示范城市建设。

（二）深入推进城市污水处理提质增效行动。按照城市污水处理提质增效三年行动目标任务要求，持续开展排水管网排查和检测，全面推进城市市政雨污错接混接点治理、破旧管网修复改造和雨污分流改造，完善“一厂一策”措施，稳步提高污水处理厂进水浓度和运行负荷率，推进城市建成区污水管网全覆盖，生活污水全收集、全处理。全省改造城市市政污水管网900公里以上，新（续）建生活污水处理厂37座，建成10座、新增污水日处理能力40万吨以上。

（三）确保整改问题按期“见底清零”。坚决抓好中央生态环境保护督察和长江经济带生态环境警示片反映问题，以及城市黑臭水体专项巡查、省委专项巡视等突出生态环境相关问题整改工作，深化落实省“三大一强”专项攻坚行动，确保反馈整改问题按期“见底清零”。

二、坚持以人民为中心发展思想，系统推进城市建设高质量发展

（一）加快城市停车场建设。按照“新建配建停车泊位为主体、盘活存量停车泊位为辅助、路内停车泊位为补充”的原则，完善城市停车设施专项规划，加强项目用地保障，强化政策支持，鼓励引导社会资本参与建设，加快我省城市公共停车场建设。借鉴外地做法，积极盘活存量停车资源，进一步缓解城市停车难问题。全省新增城市公共停车泊位7.5万个。

（二）实施城市道路交通提升工程。优化城市路网结构和道路交通体系，打通各类“断头路”，畅通“微循环”，治理一批道路交通堵点，推进城市主次干道“白改黑”和城市桥梁防护工作。完善城市步行和非机动车交通系统，开展人行道净化和自行车专用道建设，改善城市绿色出行环境，各设区市选择3-5个区域开展人行道净化和自行车专用道建设试点。因地制宜推进城市地下综合管廊建设。

（三）提升城市园林绿化品质。优化城市绿道网络，加快城市绿道步道互联互通，构建较为完整的万里绿道网，全省新增城市绿道600公里。持续开展城镇园林绿化品质提升行动，按照“300米见绿、500米见园”的要求，打造街头绿地游园。指导天长市、枞阳县等创建国家园林城市（县城）。组织实施《安徽省城市园林绿化行业信用管理办法（试行）》。

（四）加强城市节水工作。持续开展城市老旧、破损供水管网的排查检测和更新改造工作，推进城市节水载体建设，全省城市公共供水管网漏损率控制在10%以内。深入推进国家节水型城市创建工作，积极推进城市中水、雨水等非常规水利用，全省缺水城市再生水利用率达到20%以上。

（五）全面推进海绵城市建设。按照系统化全域推进海绵城市建设要求，深化海绵城市建设评估，推进以评促建。以规划为引领，结合城市黑臭水体治理、老旧小区整治改造等项目建设，突出建筑与小区、道路与广场、公园与绿地等“三类海绵体”作用，推动海绵城市建设理念、政策、措施落地见效。全省城市建成区20%以上的面积达到海绵城市建设要求。

（六）加强排水防涝设施建设。根据城市排水防涝三年行动方案实施情况评估意见，组织实施城市排水防涝行动“回头看”。落实住房城乡建设部相关工作部署，开展县城建成区排水防涝能力评估，组织编制排水防涝设施建设系统化方案，有序推进排水防涝设施改造建设，着力构建“源头减排、雨水蓄排、排涝除险”的县城排水防涝体系。

三、推动管理创新，持续增强行业发展后劲

（一）强化规划引领。总结评估“十三五”相关规划落实情况，深化调研，开展省级城市市政公用基础设施“十四五”发展规划编制工作，会同省发改委组织编制《“十四五”全省城市污水处理及再生利用设施建设规划》。指导各地完善市政公用基础设施专项规划，做好与国土空间规划等相关规划衔接。

（二）加强督导服务。继续发挥省政府对各市政府目标管理绩效考核机制和全省城市建设重点工作调度会议平台作用，合力推动年度目标任务有效落实。继续开展城市黑臭水体治理效果跟踪监测和评估评价工作。按照“四不两直”要求，赴基层、赴企业、赴现场开展实地调研和指导。继续加强行业主管部门、技术骨干人员等政策宣贯和业务培训。

（三）坚持项目带动。落实《省政府关于加强城镇基础设施建设的实施意见》，指导各地积极谋划储备重点项目，充实完善项目库，加强项目前期基础工作，积极争取国家专项债支持，推动城市停车场、污水处理、水气热、轨道交通等市政基础设施补短板重点项目早开工、早落地、见成效。继续发挥国家补助资金、省级“五统筹”专项资金引导作用，支持重点项目建设。

（四）优化营商环境。贯彻党中央、国务院“放管服”改革优化营商环境重大决策部署和省委、省政府相关工作要求，推动用水、用气服务办理事项进入市（县）政务服务中心窗口。落实《水气提升行动方案》，不断提高全省供水、供气接入服务效能。

四、加强市政公用设施管理，切实保障安全运行

（一）增强安全保障能力。推动城市天然气应急调峰储备设施建设，督促各地城市燃气企业落实年供气量5%的储气任务，提升城市天然气供应保障能力。督促相关地区完善报批城市供水专项规划，强化落实城市供水水质检测制度，提升水质检测能力，加强二次供水设施管理。指导部分市县加强和完善应急备用水源设施建设。

（二）强化安全运营监管。按照“双随机一公开”制度要求，持续强化市政公用行业安全生产监管，加强城市供排水、供气、供热、道路桥梁和城市公园等风险排查及隐患治理，做好综合管廊安全生产和运维管理工作。会同省直相关部门组织专项治理，加强液化石油气市场安全监管。督促市政公用企业及时完善各类应急预案，加强应急物资设备储备和应急抢险队伍建设，进一步增强突发事件的应对处置能力。

（三）维护安全发展环境。切实抓好元旦、春节和全国、全省“两会”等重要时段、敏感时期市政公用行业安全防范工作。积极应对高温、暴雪、强对流、低温冰冻等恶劣天气，加强预警预报，健全行业安全防控机制，切实将各项安全生产责任制落到实处。

五、聚焦全面从严治党要求，不断加强党风廉政建设 

（一）不断加强党的政治建设。持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把旗帜鲜明讲政治放在首位，全面贯彻落实加强党的政治建设要求，巩固拓展主题教育成果，深入实施党支部建设提升行动，严格落实意识形态工作责任制，强化对党忠诚教育，教育引导支部党员干部进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

（二）切实转变工作作风。紧密联系行业实际，深入基层调研，突出问题导向，落实工作措施，压实工作责任，务求工作实效。进一步转变工作作风，强化行业和处室政风、行风和效能建设，增强服务意识。加强法治和信息化建设，不断加强行业技术标准规范工作，推进行业治理体系和治理能力现代化。建立健全作风建设制度，开展作风建设常态化督查。紧密联系行业实际，深入剖析生态环境保护督察整改问题，突出问题导向，以案为鉴，落实措施，压实责任，确保省委、省政府及厅党组各项决策部署落实。

（三）深化党风廉政建设。坚持不懈地推进党的政治建设，认真贯彻落实党风廉政建设的各项规定，落实党风廉政建设责任制，提高干部队伍廉洁从政水平。强化党员纪律意识和规矩意识，落实“一岗双责”，综合施策，标本兼治，推动全面从严治党走向严实硬。
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