
广德市防范和处置非法集资工作领导小组办公室
 广处非办〔2020〕3号

关于开展全市涉非涉稳风险暨地方金融

领域扫黑除恶专项斗争专项排查

活动的通知

市防范和处置非法集资工作领导小组成员单位：
根据省、市统一部署，决定于2020年6月在全市范围内开展涉非涉稳风险暨地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动。现将《宣城市开展涉非涉稳风险暨地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动实施方案》（见附件1），转发给你们，请各成员单位安排做好此次专项排查工作，并于6月15日前向市防范和处置非法集资工作领导小组办公室报送专项排查活动报告（包括但不限于活动开展情况和排查出的重大敏感问题）。

联系电话：15956368103
联 系 人：彭文超

附件：1、宣城市开展涉非涉稳风险暨地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动实施方案

2、 广德市防范和处置非法集资工作领导小组成员

相关单位

 2020年6月3日
附件1：

宣城市开展涉非涉稳风险暨地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于防控非法集资要抓小抓早等文件精神，省、市关于非法集资、地方金融领域扫黑除恶专项斗争决策部署，有针对性地做好风险预警预判、精准防控，根据省统一部署，定于2020年5月至6月在全市范围内开展涉非涉稳风险暨地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动。

一、总体要求

坚持重点整治与源头治理相结合，清理排查与依法打击相结合，稳步推进，全面排查，分类化解处置涉非涉稳风险及地方金融领域涉黑涉恶线索，着力完善监管措施，坚决遏制非法集资高发势头，深入推进地方金融领域扫黑除恶专项斗争，维护经济金融秩序和社会稳定。

二、工作原则

（一）落实责任，主动作为。严格落实各地政府防范和处置非法集资工作、地方金融领域扫黑除恶专项斗争属地责任，发挥行业主（监）管部门监督管理职责，牢固树立“一盘棋”思想，既要主动担当、守土有责、守土尽责，又要统筹协调、共享信息，切实形成合力。

（二）积极稳妥，分类施策。排查和化解处置工作要严格依法，讲究策略，对不同性质、情节、危害程度的风险区别对待，不搞“一刀切”。注意把握节奏、抓住重点、内紧外松，合理引导预期，防止发生处置风险的风险。

（三）打早打小，源头治理。加强制度建设、监管检查和监测预警，防打结合，以防为主，坚持风险早发现、早预警、早处置，在苗头时期、涉众范围较小时化解风险。

（四）完善制度，标本兼治。立足当前着眼长远，下大力气遏制风险高发势头的同时，着力完善规章制度，稳妥解决体制性、机制性、规制性问题，夯实基础，强化防控非法集资风险及地方金融领域扫黑除恶专项斗争长效机制。

三、重点任务

（一）及时组织开展全面风险排查。为掌握风险底数，请各地、各部门统一部署，精心组织，二季度全面深入开展一次系统性排查。要将线上大数据监测与线下扫楼清街相结合，充分运用预警平台，积极拓展一线排查力量，坚持点面结合、全面覆盖，最大限度发现、识别风险。要聚焦重点、应排尽排，突出网络借贷、私募基金、养老服务、虚拟货币、区块链、电子商务、旅游项目开发等领域，紧盯信访多发的重大案件以及“维权”活跃的重点群体，高度关注疫情防控期间出现的新苗头新动向，争取做到辖区内、主（监）管行业内总体风险情况心中有数，重大个体风险演变态势情况明了。

（二）建立健全风险清单管理机制。各地、各部门要定期汇总监测排查情况，建立辖区内、主（监）管行业内涉非涉稳风险及地方金融领域涉黑涉恶线索总量清单，在此基础上筛选建立涉众多、金额大、群众反映强烈、涉稳隐患突出的重点风险清单，逐项落实责任单位、责任人，科学研判风险点和传导路径，为前瞻谋划妥善处置提供有力支撑。
（三）稳妥有序化解风险隐患。对排查发现的风险线索及涉稳隐患，要区分问题性质和轻重缓急，综合考虑违法违规性质、集资人还款能力和意愿、社会危害等因素，制定差别化的处置策略，综合运用市场、行政、司法等多种手段，积极稳妥、分级分类化解。对重点线索，要统筹研究、一事一策，合理把握节奏和力度，严防激化矛盾、引发次生风险及连锁反应。对于跨区域经营的企业，注册所在地和经营所在地政府要互通信息，加强合作，防止出现排查空白。要加强信息共享，切实加大跨区域线索协同处置力度，全力防止风险转移蔓延。

（四）全力维护社会大局稳定。针对疫情后信访活动可能明显反弹的新形势，各地、各部门要科学评估，逐级落实属地维稳责任和主（监）管行业维稳责任，制定完善应对预案，健全应急响应机制，切实将矛盾风险化解处置在萌芽状态。要加强舆情引导和管控，主动回应群众关切，提高工作透明度和公信力，多渠道化解纠纷。加大社会面稳控力度，对重点群体和骨干人员要分类施策、措施到位，坚决防止维权组织化、政治化，严防涉非涉稳与涉疫情风险叠加共振，坚决守住疫情防控常态化情况下特别是全国“两会”期间不发生大规模进京赴省信访、群体性聚集和极端事件的底线。

四、实施步骤

（一）动员部署阶段（5月15日至5月20日）。各地、各部门联系本地区、本部门实际，研究制定工作方案，召开专题会议，部署专项排查活动，传达我市关于开展涉非涉稳风险及地方金融领域扫黑除恶专项斗争专项排查活动的通知精神，细化工作任务，将专项排查活动任务逐级分解到位。

（二）活动实施阶段（5月21日至6月15日）。各地、各部门要组织各方力量，采取大数据监测、社会面排查、行业排查、大额及可疑资金交易监测、发动公众举报等多种措施，全面摸清涉非涉稳风险及地方金融领域涉黑涉恶线索规模、隐案情况、区域分布、发生特点等底数，提出处置措施，明确责任主体，建立风险管理台账，逐项妥善化解。

（三）总结汇报阶段（6月16日至6月20日）。各地、各部门将专项排查活动开展报告于活动结束后报至市处非办。市处非办将持续加强工作指导，并将此次排查活动列入2020年各地平安建设考评、各部门防范和化解金融风险考核重点内容，对于风险发现不及时、处置不力造成严重后果的，予以扣分。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各地、各部门要加强组织领导和统筹指挥，将此次排查作为全年工作的重点抓紧抓好，确保专项排查人员到位、职责明确、措施有效。

（二）健全排查长效工作机制。要将专项排查行动与日常监测预警手段相结合、相印证，总结经验措施，进一步整合线上、线下信息资源，丰富风险早发现、早干预手段，进一步完善监测预警长效机制。

（三）做好信息报送工作。各地、各部门将专项排查活动报告（包括但不限于活动开展情况和排查出的重大敏感问题）于6月20日前报至市处非办。

附件2：

广德市防范和处置非法集资工作领导小组成员相关单位

公安局、市场监管局、商务局、宣城银保监局广德监管组、人民银行广德支行、法院、检察院、发改委、住建局、农业农村局、司法局、税务局、信访局、民政局、教体局、市人社局、卫健委、金融监管局
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