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广公委〔2021〕1号

 关于进一步规范农村工匠参与乡镇小额
公共资源交易活动的指导意见

各乡、镇人民政府，街道筹备组，市直相关单位：
为切实拓宽我市小额公共资源交易活动参与主体，增加零星小微简易项目的竞争性，结合项目特点和乡镇工作实际,现就进一步规范农村工匠参与我市乡镇小额公共资源交易活动提出以下指导意见：
一、基本原则
立足于基层工作实际，在坚持现行的市、乡两级公共资源交易体系的基础上，按照公开、公平、公正的原则，从利于充分竞争的角度出发，进一步放宽竞争主体，简化交易程序，降低交易成本，提高交易效率，推行由镇村建设单位自主决策符合条件的农村工匠参与我市零星小微简易项目交易活动，建立健全建筑企业和农村工匠均可参与零星小微简易项目建设的竞争体系。
二、运行机制
（一）
交易范围。原则上工程建设项目应由相应资质企业参与竞争，对于安全系数低、工艺简单、施工难度小、30万元以下的零星小微简易项目（包括包工不包料的包清工项目）放宽允许符合要求的农村工匠参与竞争。
（二）交易平台。项目所在乡镇的交易平台。
（三）人员要求。入库农村工匠需具备相应的施工技能，必备的施工设备及施工机具，具有独立完成承包项目的经济能力，长期从事工程建设活动，未被各级行政机关单位列入失信被执行人名单，身体健康。鼓励各乡镇将符合条件的村级集体服务实体纳入农村工匠库。
（四）入库管理。各乡镇负责建立所在乡镇的农村工匠库。建立村（社区）预审、乡镇终审的农村工匠资格两级审核机制。符合上述第(三)款“人员要求”的农村工匠自愿申请，经所在村（社区）预审通过后报所在乡镇审核同意方可入库，核发入库证书(附件一)。库内人员自愿报名参与本乡镇的项目竞争。鼓励乡镇间合作实现农村工匠跨区域竞争。
（五）交易机制。允许农村工匠参与竞争的项目由建设单位编制完善的交易文本并予以发布，简化响应文件编制，根据项目实际选择适当的交易办法。采取定价摇号法、最低价法、中位值法、总价下浮法等评标办法，实行总价包干、清单计价、清单计价下浮率等计价方式。符合要求的农村工匠凭入库证书自愿报名，在规定的时间和现场携带入库农村工匠身份证和入库证书原件以及报价函参与竞争。
（六）保障机制。各乡镇一要严格执行两级审核机制，确保入库农村工匠符合要求。二要简化程序，按照便于操作、利于减负、综合管理的原则，科学合理设置投标保证金、履约保证金、工程质量保证金及农民工工资保证金等四类保证金的收取方法和比例，切实减轻农村工匠经济负担，降低交易成本。并办理建筑工程相关人身伤害意外险，降低安全、履约等风险。项目签订合同时，中标的农村工匠需提供施工班组所有人员保险证明。三要建立农村工匠库考核机制，加强人员履约、施工过程、交易活动等工作的监管，实行能进能出的动态管理机制。
（七）结算机制。农村工匠参与竞争的项目原则上采用固定总价合同，不得随意进行工程变更。承建的农村工匠按照合同约定的付款方式据实结算并开具相应税票。
（八）备案机制。各乡镇应做好对农村工匠承建的项目施工前登记、在建项目农村工匠入库证书押证、工程完工后押证注销的备案工作。严格控制农村工匠超越自身能力范围承揽项目，严禁在施工期内，单个农村工匠同时承建多个零星小微简易项目，原则上不宜超过两个。
三、管理措施
（一）科学决策。允许农村工匠参与竞争的项目，由建设单位按照现行乡镇小额工程审批程序进行申请，在项目申报内容中一并提出，各乡镇小额公共资源交易领导组按项目的预算、施工技术复杂程度、安全系数的高低等综合因素确定项目是否允许农村工匠参与项目竞争。各乡镇应充分发挥农村工匠优势，对满足条件的项目原则上实行农村工匠参与交易方式，尽量减少直采交易方式。
（二）明确责任。乡镇需与农村工匠签订《农村工匠入库协议书》（附件二），明确相关的权利和义务，农村工匠对所承揽项目的施工质量和安全生产负总责。
（三）强化管理。所在乡镇严格按照农村工匠库考核机制，切实加强管理，严禁入库农村工匠出租、转让、借用竞争资格，严厉打击串通、弄虚作假等违反公平竞争的行为。对未按规定进行施工，不配合乡镇小额公共资源交易领导组或其他行业主管部门检查等行为进行处理，情节严重的取消其入库资格、没收保证金，构成犯罪的，移送司法机关处理。
（四）组织培训。各乡镇原则上每年对入库农村工匠开展一次培训，重点学习施工质量、安全防范等内容，切实提高农村工匠的职业道德修养、安全施工技能、管理水平等各方面的能力。
四、其他要求
各乡镇根据本指导意见，结合自身乡镇工作实际，建立健全相关管理制度。在此项工作开展过程中，若有问题和建议，请及时向市小额公共资源交易指导小组或相关行业主管部门反馈。市小额公共资源交易指导小组或相关行业主管部门将根据本指导意见发布后的运行情况,适时调整或修改本意见。各街道根据工作需要，参照执行。
本意见自发布之日起实施，原广公委﹝2018﹞3号文件同时废止。
附件：1.入库资格证书（样本）
      2.农村工匠入库协议书（样本）
广德市公共资源交易监督管理委员会
2021年5月20日
