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建管函〔2021〕320号

宣城市住房和城乡建设局关于进一步加强建筑

施工领域模板脚手架安全管理的通知
各县（市、区）住房和城乡建设局、宣城现代服务业产业园区管委会、市住建局局属相关单位，市规划区各在建项目建设、施工、监理单位：

为深刻汲取“7.23广德市脚手架坍塌较大生产安全事故”教训，进一步加强模板脚手架安全管理，避免类似生产安全事故发生，现将有关要求通知如下：

加强模板脚手架源头管理，严格进场关

2021年12月1日起，全市范围内在建项目属于住房城乡建设部《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号）、住房城乡建设部办公厅《关于实施〈危险性较大的分部分项工程安全管理规定〉有关问题的通知》（建办质〔2018〕31号）中超过一定规模的危险性较大的分部分项工程范围的模板支撑工程，应使用承插型盘扣式等定型化、工具式钢管脚手架支撑体系。

    （二）2021年12月1日起，全市范围内在建项目搭设的落地式卸料平台、操作平台，应使用承插型盘扣式等定型化、工具式钢管脚手架支撑体系。

    （三）2021年12月1日起，全市范围内新开工项目（以施工许可证颁发日期为准），在模板支架、外脚手架、临边防护、通道防护棚等安全设施中，推广使用承插型盘扣式钢管脚手架，逐步淘汰传统扣件式钢管脚手架，凡申报安徽省建筑安全生产标准化示范项目的，应使用承插型盘扣式钢管脚手架。

    （四）全市范围内建筑施工附着式升降脚手架按照住房城乡建设部《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第37号）、住房城乡建设部办公厅《关于实施〈危险性较大的分部分项工程安全管理规定〉有关问题的通知》（建办质〔2018〕31号）中超过一定规模的危险性较大的分部分项工程进行管理。
    （五）全市范围内模板脚手架工程使用的扣件式钢管脚手架进场前，监理单位应组织施工、专业承包等单位对钢管、扣件、可调托撑等构配件进行检查、复试，并对产品质量合格证、质量检验报告、生产许可证等进行查验，扣件抽样复试技术性能应符合《钢管脚手架扣件》GB15831相关规定，严禁不合格的构配件进场使用。
    二、加强脚手架安装与拆除安全管理，严把安拆关
    （一）脚手架安装与拆除前应严格按照已审批的专项施工方案施工，施工单位应按规定进行安全技术交底，安全技术交底记录应有交底人和所有被交底人签字，安拆作业人员应持有效特种作业操作资格证书上岗，作业时应正确佩戴和使用安全帽、安全带。安拆作业前，监理单位应核查特种作业资格证书和安全防护用品佩戴情况，不符合规定的一律不得作业。
    （二）脚手架应配合施工进度分阶段搭设，搭设高度应超过施工作业层，且不应超过相邻连墙件以上两步，搭设完成后，应由监理单位组织搭设、使用单位及其他相关单位进行验收，经验收合格的，方可使用。
    （三）脚手架搭设与拆除作业应设置适当强度的钢丝绳作为系挂安全带母索，确保作业安全。
    （四）脚手架拆除作业时应设专人指挥，当有多人同时操作时，应明确分工、统一行动，并具有足够的操作面。

    （五）脚手架拆除作业必须由上而下逐层进行，严禁上下同时作业；连墙件必须随脚手架逐层拆除，严禁先将连墙件整层或数层拆除后再拆脚手架。
     三、加强脚手架使用过程中安全管理，严控过程关

    （一）脚手架使用期间，架体使用载荷应符合设计要求，不得超载；不得在架体上集中堆放钢管、钢筋、模板、木枋等材料；保持基础稳固、排水畅通，基础周边不得随意开挖。施工单位应定期对架体上建筑垃圾进行清理和移除。
    （二）脚手架应严格按相关规定进行的水平和立面防护，脚手架的密目立网、平网应定期检查，发现存在严重变形或磨损、断裂或破洞、搭接处脱开等情况的，要及时进行修理或更换，保持外观整洁。

    （三）外墙作业前应对作业层脚手板进行全面检查，及时清理和移除建筑垃圾和材料，外墙保温、装饰作业不得拆除脚手板和安全防护网。

    四、其他有关要求

    （一）各有关单位要严格落实安全生产主体责任，严格执行法律法规和规范标准要求，立即组织开展对各在建项目脚手架工程专项检查，对发现的隐患问题立即进行整改，消除安全隐患。

    （二）各在建项目建设、监理单位应切实履行安全管理职责，认真审查脚手架专项方案，施工单位资质和作业人员资格，加强对施工现场巡查检查，督促施工单位严格落实安全管理措施；施工总承包单位要加强对脚手架等分包单位安全管理，督促其履行安全职责，不得以包代管、包而不管。

    （三）各县（市、区）住房和城乡建设局及宣城现代服务业产业园区管委会要严格落实属地监管责任，进一步加大对脚手架工程安全管理监督检查力度，监督各在建项目相关责任单位严格落实执行，对未及时消除现场安全隐患或类似安全隐患问题反复发生的，依法予以严肃处理。

                                   2021年10月8日
  抄送：安徽省住房和城乡建设厅

宣城市住房和城乡建设局














